

2023年4月11日
星期二

第3006期

中国知名专业报品牌
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26
今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



新冠病毒溯源第一阶段联合研究报告： 通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”

新华社北京4月8日电（记者董瑞丰 彭韵佳）国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵在4月8日举行的国新办新闻发布会上表示，在新冠病毒溯源第一阶段联合研究过程中，中国向联合专家组提供了当时掌握的所有溯源相关资料，没有隐瞒任何病例、样本及其检测和分析结果。

沈洪兵表示，作为开放大国，在疫情发生后，中国在溯源这个科学问题上一直秉持科学态度，积极与世界卫生组织沟通合作，为响应第73届世卫大会决议，率先主动邀

请世卫组织选派国际专家组两次来华合作开展溯源联合研究，在坚持“共同制定工作方案、共同开展分析研究、共同撰写研究报告、共同发布研究结果”的原则下，成功在武汉完成了溯源第一阶段联合研究，形成的中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告得到了当时参与研究的国内外专家和世卫组织充分认可。

沈洪兵表示，近日世卫组织个别官员和专家随意发表观点，轻率否定当时的结果，完全是违背科学精神的，是对世界各国参与前期溯源工作的科学家的粗鲁冒犯和不

恭，是将新冠病毒溯源政治化的表现，是中国科学界无法容忍的，也是不能被全球科学界所接受的。

中国-世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究中方专家、中国疾控中心研究员周蕾表示，关于新冠病毒的起源在第一阶段联合研究过程中已经得到了结论，当时在武汉的联合专家组分成了流行病学组、动物溯源组、分子溯源组，并从这些方面分别开展研究工作，因此当时得到的综合研判的结论科学可信。

周蕾介绍，这个结论充分展示在当时和世卫组织联合发布的研究报

告中。报告从人的方面、动物的方面、跨种属传播、实验室等角度，进行评估并得出：人畜共患病直接溢出的可能性是“可能到比较可能”，通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”，通过冷链引入是“可能”，通过实验室引入是“极不可能”。

周蕾表示，在结束了武汉的第一阶段联合溯源研究后，我们并没有停下研究脚步，继续按照当时在武汉制定的下一阶段工作方案和建议开展了大量的研究工作，种种研究结果也都证实了在武汉第一阶段的研究结论。

艺术义卖助力孤独症儿童疗愈

4月2日，市民在世界孤独症日主题慈善活动现场观看孤独症儿童主题摄影展。当日是第16个世界孤独症日，长沙市慈善总会联合长沙市芙蓉区春蕾儿童康复中心等公益组织和社会爱心企业，举行一场关爱孤独症儿童的主题慈善活动。活动售卖孤独症儿童创作的艺术画作、艺术文创产品，收益将用于孤独症儿童艺术疗愈课程项目。

记者 梁澎 摄影报道



化妆品网络经营监管新规发布： 产品功效宣称应与注册内容一致

据人民网北京4月5日电（记者 孙红丽）为进一步规范化妆品网络经营行为，保证化妆品质量安全，国家药监局近日公布《化妆品网络经营监督管理办法》（以下简称《办法》），自2023年9月1日起施行。其中明确，化妆品电子商务平台经营者应当要求申请人驻平台的化妆品经营者提交身份、地址、联系方式等真实信息，进行核验、登记，建立登记档案，并至少每6个月核验更新一次。

国家药监局有关负责人表示，随着互联网经济的高速发展，网购化妆品已经成为化妆品经营的主要渠道之一。网络经营化妆品在为消费者提供便利的同时，也成为化妆品质量安全问题的重灾区。近年来网络经营化妆品的质量安全问题频发，网络经营化妆品的监督抽检不合格率、风险监测问题发现率均显著高于传统销售渠道。

《办法》明确化妆品电子商务经营者包括化妆品电子商务平台经营者（以下简称“平台”）、平台内化妆品经营者以及通过自建网站、其他网络服务经营化妆品的电子商务经营者。同时，明确平台对平台内经营者的管理责任。

《办法》突出源头治理，加大对网络经营违法行为的打击力度。对于平台内化妆品经营者违法经营化妆品的行为，平台应当立即依法采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施及时制止，第一时间控制风险。

对于涉网重大质量问题，平台在采取必要措施制止后，还应当将违法线索报告平台内化妆品经营者实际经营地监管部门依法调查处理。不得以平台治理的手段代替监管部门行政管理措施，仅对网络经营违法行为“一删了之”。

另外，突出问题导向，解决虚假宣传等网络经营监管瓶颈问题。《办法》还进一步要求，平台内化妆品经营者披露的有关产品安全、功效宣称的信息应当与其所经营化妆品的注册或者备案资料中标签信息和功效宣称依据摘要的相关内容一致。

音乐大师患直肠癌去世，专家提醒：出现这些症状需警惕！

本报讯（通讯员 陈亚男）坂本龙一是一位世界级音乐大师，此前凭借《末代皇帝》电影配乐拿下了奥斯卡金像奖。2年前他被查出患有直肠癌，在与癌症抗争2年后，近日不幸去世。湖南省胸科医院肿瘤诊疗中心主任许若才提醒，直肠癌发病率和致死率高，且具有较强的隐匿性，如果出现这些症状需警惕。

许若才介绍，直肠癌常常会出现“三多、两痛”的症状。“三多”包括：排便次数异常增加，且腹泻、便秘交替出现，或者是大便发生了细条

状、扁条状改变等；放屁次数异常增多，并且伴随刺鼻的臭味；便血次数突然增多，以黏性血液大便、大便一侧带血为主，而且还会出现大便发黑的情况。“两痛”包括：腹部疼痛和肛门处疼痛。如果肿瘤引发肠道梗阻，就会有腹胀、腹痛等症。疼痛部位往往在中下腹，腹痛会越来越明显，从阵发性发展为持续性；如果肿瘤的位置靠近肠道末端，会导致肛门有坠胀、疼痛的感觉，同时还会伴随大便习惯改变、异常消瘦等症状。

许若才提醒，如果出现了

上述症状，要及早去医院做大肠癌筛查。目前结直肠癌的治疗效果不够理想，主要是由于发现晚。20%~30%的患者初次就诊时就已经出现转移性病灶。如果能早期发现，大肠癌的5年生存率可达90%以上。

如何预防直肠癌？许若才建议首先要避免不良饮食习惯。不要过多摄入肉类饮食，适当吃粗粮、蔬菜。其次，要戒烟酒。此外，久坐不动的习惯也是“幕后真凶”之一。每过半个小时起身活动一次，坚持适度运动，是远离直肠癌及肠道疾病的关键。

呵护孩子健康成长 看“1+1”如何大于2

——记湘潭市妇幼保健院中西医结合儿科

详见04版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心